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Importanţa visitei dela Ischl.

I

Pe când scriem aceste rânduri 
regele Carol al României este ős
eié împăratului şi regelui Francisc 
osif la Ischl. împrejurarea, că vi

sita regelui Carol va dura după pro
gramă trei c}ile> arată mai viu ca ori 
şi ce caracterul ei amical şi cordial.

Este de obşte cunoscut, că în
tre monarchul nostru şi regele Ca
rol s’a desvoltat în cursul anilor din 
urmă o amiciţie caldă personală. 
Acésta íiresce favoriséza mult şi apro
pierea dintre regatul român şi Aus- 
tro-Ungaria pe terenul politicei es- 
terióre, în cadrul alianţei puterilor 
centrale, apropiere ce a fost şi este 
dictată de interesele de pace reci
proce.

In vara anului 1900, când dom
nitorul României a fost, tot cam pe 
timpul acesta, óspele împeratului la 
Ischl, pressa oficiosă şi neoficiosă ac
centua importanţa politică a visitei 
sale arătând, că, în faţa uneltirilor 
şi comploturilor bulgăresc!, Româ
nia alérga sub scutul triplei alianţe, 
şi asigurând, că ea se va şi bucura 
de acest scut, ér mai ales Austro- 
tJngaria, care aproba pe deplin ati
tudinea corectă a guvernului român 
faţă cu cele ce se petrec în penin
sula balcanica, va fi gata de a o 
.părtini.

De atunci şi pănă în cjiua de 
acjî, în timp de doi ani de cţile, 
cestiunea balcanică a trecut prin 
alte noue fase. Conflictul între Ro
mânia şi Bulgaria a iost delăturat, 
dér situaţiunea de aeji nu este cu 
nimic mai puţin ameninţăt0re, ca 
acum doi ani. Din contră, după suc
cesele netăgăduite, ce le-a dobândit 
în acest timp politica rusescă, întă
rind uşî influenţa sa la Sofia şi vali- 
ditând din nou prerogativele Ţarului 
de mare protector al statului bulgă
resc, lucrurile în Balcani au luat o 
turnură, care conţine germonele unor 
complicaţiunî, ce ;eventual pot se 
devină şi mai ameninţat0re, decât 
propaganda revoluţionară a Sarafof- 
filor în sine.

Aceste eventuale complicaţiunî 
ating póte chiar în mai mare me- 
; sura şi tot aşa de direct şi intere
sele monarchiei nóstre, cum ating 
.pe acelea ale României. Este prin 
urmare un postulat de frunte al po
liticei oficiului nostru de esterne de 
á menaja raporturile bune cu statul 
român dunărean şi de a se asigura 
;tot mai mult de sprijinul micului, 
dér valorosului regat în caşul isbuc- 
;nirei amintitelor complicaţiunî.

Foile inspirate de ministrul nos
tru de esterne scot, ce e drept, în 
relief marea însemnătate a posiţiu- 
nii tari şi cumpetate, ce-o ocupă ac[i
• statul român în Orientul Europei, 
dér tocmai acésta ne índémná pe 
noi a accentua, că monarchia nós- 

. tră are un interes capital de a sus-
i ţinâ şi de-a contribui tot mai mult 
, la întărirea acestei posiţiuni prin 
-stabilirea de raporturi sincere şi du
rabile, pe basa reciprocităţii, cu Ro
mânia şi cu poporul, nu numai cu 
.guvernele sale
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Décá contele Goluhowski, ar 
procede numai dela consideraţia, că 
România n’are încătrău şi trebue se 
se refugieze sub aripile protectóre 
ale monarhiei nóstre, atunci él n’ar 
face o politică cu nimic mai bună, 
decât acei antecesori ai séi, cari au 
produs récéla şi neîncrederea, ce a 
predomnit în România pănă mai 
erî, chiar şi în cestiunî ale politicei 
esterióre, faţă cu monarchia nostră.

Bine că organele oficiului nos
tru de esterne repetă mereu cânte
cul cu înţelegerea dintre Austro- 
Ungaria şi Rusia, relativ la susţine
rea stărilor de faţă în Balcani, dér 
însu-şî contele Goluchowski a ară
tat mai anul trecut în delegaţiunî, 
ce crede despre siguranţa şi dura
bilitatea, pe care o ofere acéstá în
ţelegere.

Aşa-dâr déca România are tre
buinţă de scutul nostru şi noi de 
sprijinul României, atunci cei din 
fruntea împărăţiei nóstre ar trebui 
se se gândâscă la reciprocitate şi 
în ce privesce concordarea politicei 
dinlăuntru cu cea din afară, ca astfel 
amiciţia dintre ambele state se nu 
se baseze numai în înţelepciunea Su
veranilor şi în prudenţa guvernelor 
ci şi în simpatia şi însufleţirea po- 
poraţiunilor acestor state.

Un nou ordin al d-lui Wlassics.
Ministrul instrucţiunei publice, d. Wlassics, 
a dat dilele acestea un nou ordin cătră 
inspectorii şcolari. Acest ordin se referă 
la şcolele comunale şi confesionale, cărora 
s’a acordat ajutor de stat. Ministrul spune 
în ordinul seu, că budgetul este încărcat 
cu 2 ‘/2 mii. coróne, cari se împart în cea 
mai mare parte învăţătorilor confesionali, 
ca întregire de salar şi quinquenal (grada
ţie). Cu tot ajutorul acesta însă, in nu
mitele şcole nu se observă nici progresul 
general, la care se póte aştepta, dér nici 
progresul special cu privire la interesele 
legitime ale „statului naţional maghiar 
unitarK. In consecinţă inspectorii se bage 
bine de semă în viitor şi se facă. ra- 
portele necesare, pentru-ca ministrul se 
potă lua mesurî faţă cu şcolile, cari nu 
vor corespunde aşteptărilor.

Magasii publice. Se scie, că anul 
acesta recolta în Ungaria a fost bună. Dér 
curios lucru, că cu t<5tă recolta bună, 
agricultorii nu profită nimic din ea. De 
ce? Fiindcă preţurile cerealelor Ie deter
mină bursa, unde se înţelege, că interesele 
jidovesci primâză. De la 10 Iulie şi până 
astăzi, va se $ică în timp de trei săptă
mâni, preţul grâului a scăzut la 50 ehilo- 
grame cu 1 cor. 80 baní. Décá luăm aşa 
dér, că în Ungaria şi Transilvania recolta 
grâului a fost de 50 milidne chintale, etă 
în 3 săptămâni o pagubă de 180 milióne 
corone! Răul cel mare este, că producenţii 
avâ.nd nevoie de bani, se véd siliţi a-şi 
vinde productele îndată după seceriş, 
când preţurile sunt scădute, fiind-că ţările 
streine, cari importézá cereale, mai au 
încă reserve. Cât de bine ar fi, când pro- 
ducentul ar puté aştepta, cu vândarea 
până érna séu primă-vara viitóre, când 
este sciut, din buletinele bursei, că preţu
rile în trei din patru părţi sunt mai fa
vorabile decât in August. Dér ce se faă

bietul om décá e lipsit de banî ? va  obicta 
cine-va. Ce sö facă? Sé priméscá avans 
de la magasiile publice de cereale- Dér 
unde sunt acele magasii?/ Decă nu sunt, 
trebuiesc; înfiinţate în tóté ţinuturile pe 
unde este prisos de cereale. Aceste ma
gazii ar trebui se avanseze împrumuturi 
eftine pe recoltă, pentru ca agricultorul 
sé nu fie nevoit a-şi vinde bucatele. — Dér 
cine sé se intereseze de înfiinţarea unor 
asemenea magazii? Póte onoratul guvern?
—  D ’apoi, décá guvernul s’ar ocupa şi cu 
d’al d’astea, atunci de unde i-ar mai ră- 
mâne timp, sé alerge ca copiii primă
vara, după fluturi, după utopia „statului 
naţional maghiar, unitar?“

Evenimentele din Franţa. Se
scrie din Paris : „Numărul cel mai mare 
de şcolî, pe cari ultimele decrete au ho- 
tărît se le închidă se află în departamen
tul Finistère. Çiarul „ Lanterne“ crede, că 
aici se va face mare împotrivire esecu- 
tării decretelor. Marchisul de Castellane 
Escarion a adresat prefectului din depar
tamentul Gironde o scrisdre, în care de
clară, că nu va mai plaţi contribuţii unui 
guvern, care a călcat în piciore constitu
ţia de la 1876. Diarul „ Gauloisw declară, 
că acest procedeu este vrednic de imitat.

* îldmânisarea Ungurilor în Ro
mânia. Diarul koşutist „F . M-g.“  aduce 
scirea fantastică, că guvernul român în 
ultimul consiliu de miniştri ar fi hotărit 
să schimbe art. 7 al constituţiei şi se na- 
turaliseze streinii. Consiliul de miniştri ar 
fi hotărît, se forţeze pe toţi aceia, cari 
sciu bine românesce, să-şi romaniseze nu
mele şi se-şî cumpere (!) imobile. Organele 
administrative somézá (?) pe cale confiden
ţială pe Ungurii de acolo, să-şî romani
seze numele. Pănă acuma s’au şi roraa- 
nisat Kovács Sándor (Silivestru), Mezei 
Peter (Oâmpianu), Kö lényi Gábor (Col- 
ţescu), Terepes József (Arenescu). —  Nu 
seim cine o fi tras pe sforă pe cei dela 
fóia koşutistă, de scriu asemenea gogo 
mănii despre pretinsa schimbare a art. 7 
şi despre hotărîrî de ale consiliilor de mi
niştri atât de fantastice şi imposibile!

Eegele Carol la Ischl.
i Am  anunţat deja călătoria regelui 

Carol al României la Ischl, unde va ave 
o întâlnire cu Majestatea Sa Monarchul 
nostru.

Deşi regele Carol în fie-care an se 
întâlneşce cu monarchul nostru, totuşi în
tâlnirilor acestora totdeuna li-s’a atribuit o 
deosebită importanţă.

, Ceea-ce privesce în special visitadin 
anul acesta, i-se atribue în cercurile di
plomatice austro-ungare o importanţă şi 
mai mare, fără îndoială în vederea situa
ţiei politice chaotice din Balcani, faţă cu 
care România se distinge ca un punct lu
minos în Orient.

Dovadă despre acestă importanţă este 
prim-articolul din numerul dela 1 August 
al oficiosului „P . L . “ , inspirat de sigur de 
la ministrul de esterne, din care reprodu
cem mai jos câte-va pasage.

Se înţelege, că articolul lui „P . L .“ 
nu se pote încheia fără obicinuitul clişeu, 
în care se fac reproşuri bărbaţilor de stat 
români din causa că nu esecută disposi- 
tiile tratatului din Berlin faţă cu Israeliţii.

Oficiosul ungar releveză cu tendinţe des
tul de transparente, că „suveranitatea R o
mâniei se întemeieză pe acest tratat“ , 
lăsând a se ghici conclusia, că adecă acestă 
suveranitate n’ar fi completă, pe cât timp
o condiţiune atât de importantă a numi
tului tratat nu se esecută. Etă ce dice- 
„P . L . “ :

„R egele Carol al României s’a putut 
convinge de repeţite-orî, cât de sinceră 
este simpatia, cu care îi întimpină popd- 
rele monarchiei, de aceea scie forte bine, 
că visita ce o face la 3 August domnito
rului nostru la Ischl, trebue se producă 
impresia cea mai bună. Căci fie-care vi- 
sită a sa la monarchul nostru, este o do
vadă, că regele Carol îşi aduce aminte 
cu gratitudine de prietenia ce i-o arată 
regele nostru.

Cumcă regele Carol este un aderent 
convins al politicei triplei alianţe, tocmai 
fiind-că unica ei ţintă este conservarea 
păcii, acesta este un fapt destul de cu
noscut şi visita de acuma este o dovadă, 
cât de satisfăcut este regele Carol de 
înoirea alianţei. Acestă aderenţă se mani
festă hotărît în direcţiunea dată deja de 
mulţi anî politicei esterne a României de 
regele C arol: direcţia, de a păstra în Bal
cani status quo-ul teritorial.

P e  când aprdpe toţi vecinii Turciei, 
referindw-se la înrudirea naţională, ce 6 
au cu copiii dădăciţi ai imperiului turcesc, 
s6u în care de acuma au de gând se în
tre prin agitaţiuni religiose, profane, seu 
militare, îşî dau totă silinţa se rupă rela
ţiile actuale de stăpânire, România, care 
are în adever numeroşi conaţionali în Ma
cedonia, şi încă partea cea mai agilă din 
punct de vedere spiritual şi economic,— 
îşi dă tdtă silinţa pentru păstrarea status 
quo-ului.

„P. L ."  face elogii politicei cumpă
tate şi independente a României, care fără 
să liciteze între marile puteri, stă pe pi* 
ciorele sale şi fără să manifeste veleităţi 
de expansiune într’o parte său alta. caută 
în asigurarea păcii criteriul consolidării 
sale.

Acestă politică, (Jice „P . L .“ mai de
parte, este meritul regelui Carol, care a să- 
verşit în România o operă educatorică 
de la care ar pute lua esemplu alţi domni
tori din Orient.

*

Regele Carol şi regina, cari au tre
cut prin Braşov V ineri la orele 2 p. m. 
cu trenul accelerat, la care erau ataşate 
două vagone de salon ale trenului regal, 
a sosit în Viena Sâmbătă după amiadî şi 
au descins la hotelul „K rantz“ .

La gară s’au presentat la sosirea pă- 
rechei regale ministrul român Emil Ghica 
şi personalul legaţiunei, mai mulţi membri 
din colonia română şi comandantul regi
mentului Nr. 6 austro-ungar, al cărui şef 
de ondre e regele Carol. De la gară, pă- 
rechea regală s’a dus la cripta capucini
lor, unde au depus o cordnă pe mormân
tul împărătesei Elisabeta. La  orele 3 re
gele a făcut o visită la archiducesa Maria 
Teresa, er la drele 5 l/2 a primit în audienţă 
particulară pe contele Goluchowski, cu 
care a conferit timp de 2 dre asupra Ges
tiunilor politice din Balcani în general şi 
asupra cestiunilor din România în special.

Regina a plecat Sâmbătă săra la 
Neu-W ied, er regele Duminecă dimineţa 
la Ischl.

*

Asupra visitei regelui Carol la Ischl, 
diarul „Nationalzeitunga din Berlin scrie: 
„In Germania regele Carol este deja de 
mult timp apreciat ca aderent al po
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liticei de pace urmărite de tripla alianţă. 
Visita lui aşa-der la seniorul monarchilor 
triplei alianţe este salutată şi în Germa
nia cu o viuă simpatie.“

Afacerea Iancu 
în congregaţia din Arad.

— 2 August 1902.

Eri, în 1 August, s’a ţinut congrega
ţia estraordinară a comitatului Arad, la 
care au asistat puţini Români şi ceva mai 
mulţi neromânî.

Cu tóté acestea,,’adunarea a fost una 
dintre cele mai- agitate. La  ordinea di- 
lei era între altele, adresa municipiului 
Arad pentru ridicarea monumentului lui 
Kossuth.

Era imposibil, ca din sînul Românilor 
mulţi, puţini, câţi erau de -faţă, să nu-şi 
ridice nici unul glasul, mai ales acum, 
când din tote părţile se îndrepteză insulte 
şi calumnii în potriva Românilor şi a onó- 
rei lor naţionale.

Nu de mult cu justă mâhnire şi in
dignare au înregistrat tóté diarele nóstre 
infamele insulte debitate de „Független  
Magyarország“ la adresa adoratului nostru 
erou Avram  Iancu.

Figura mărăţă a lui Iancu, idealis
mul lui curat ca cristalul, însufleţirea lui 
cea divinisată, au îndemnat pe unii din
tre Românii din comitatul Aradului să-şl 
facă datoria şi pe urma împlinirei acestei 
datorii, putem să dicem că 1 August a 
fost o di, în care s’a purtat în congrega
ţia una dintre cele mai frumóse lupte.

Oraşul liber regesc Arad învită co
mitatul Aradului spre a interveni în par
lament pentru ridicarea unui monument 
lui Kossuth Ludovic. Comisiunea perma
nentă face propunere în acest sens.

Atunci se ridică membrul român d-li 
Dr. Ştefan G. Pop , şi într’o vorbire plină 
de însufleţire pentru memoria marelui nos
tru erou Avram  Iancu, cere trecerea la 
ordinea dilei.

Din remarcabila vorbire a d-lui Dr- 
»Ştefan O. Pop  mî-am putut însemna ur- 
m átórele:

„Dreptul roman —  a dis d-1 Pop —  
se basăză pe trei principii cardinale : ho- 
neste vivere, neminem laedere, suum cuique 
iribuere.

Aceste trei principii frumóse au tre
cut în legislaţiunile tuturor popórelor ci- 
vilisate şi servesc ca basă de drept şi mo
rală în viaţa publică şi privată.

Escepţiune faceţi numai D-v0stră, Ma
ghiarii, cari deşi pretindeţi a profesa ace
leaşi principii, pe cele două din urmă de 
fapt nu le-aţi respectat nici odată.

Cereţi ca memoria lui Kossuth să fîe 
•eternisată aere p eren n iu s— prin monu
ment şi tot atunci strigaţi în lumea largă 
că nouă Românilor nu ne e permis a ri
dica o cruciuliţă acelui mare şi neasămă- 
nat erou, care a luptat pentru patrie, tron 
:şi pentru poporul său apăsat.

Noi seim să apreciem sentimentele 
D-vostră pentru acei bărbaţi, a căror me
morie vă este scumpă, cerem însă pe basa 
principiului „quod uniiustum, alteri aequ- 
um a ca şi d-vostră să respectaţi sentimen
tele nóstre de pietate faţă de acei băr
baţi, cari mărire au adus neamului româ
nesc. D-vostră însă nu ne lăsaţi să ne îm
plinim datoria faţă de eroii noştri, ci 
banii adunaţi cu crucerul din sudórea po
porului român i-aţî confiscat.

Noi Românii nu putem adera la ridi
carea unui monument pentru Kossuth din 
visteria statului, nu, mai vârtos pănă când 
nouă chiar şi din banii proprii ni-se inter- 
dice a ridica monumentul lui Avram  
Iancu.

Dér o împrejurare durerosă ne în
demnă şi mai tare a persista, pe lângă ho- 
tărîrea nostră. înainte de asta cu câte-va 
<Jile, „Független Magyarország“ autorisata 
partidului [kossuthist, a numit pe eroul na- 
ţiunei române „bandit ordinar“ . Nu este 
Român, pe care să nu-1 cuprindă indig
nare şi dispreţ faţă de aceste invective 
ticalóse.

Ne-a vătămat în cele mai scumpe 
sentimente organul acelui partid, care stărue 
pentru ridicarea monumentului, fără de a 
fi desaprobat de cătră D-vostră, séu luat 
la răspundere din partea procurorului. De 
aceea un Român cinstit nici când nu va puté 
adera la propunerea d-vostră.

Avram  Iancu îşi dórme somnul veci- 
nic aci la marginea comitatului nostru şi 
nu se pőte odichni de insultele procuroru
lui şi a jurnalisticei d-vóstre.

„Décá voiţi se faceţi un început de 
loialitate şi voiţi să vă .arătaţi drepţi şi 
justi, primiţi propunerea mea, ce-o fac în 
numele tuturor Românilor, ca, congrega- 
ţiunea nostră să propună înaltului guvern 
ca fără de amânare se ridice interdictul 
pus pe fondul lui Iancu şi se-l predea des- 
tinatiunei sale -, atunci şi noi vom uita cele 
ce ni-s’a făcut şi vă vom considera ea pe 
unii, cari sciţi respecta şi drepturile altora.“

Cam acestea au fost cuvintele rostite 
de d-1 Dr. Ştefan C. Pop. Limbagiul pu
ternic şi convingător, resonarea sănătiQeă, 
atingerea eórdelor celor mai sensibile ale 
inimei românesci, au făcut ca Românii 
presenţi la adunare să-l asculte cu e v la v ii 
sfântă. Dér cu atât mai impacienţi au fost 
membrii neromânî. cari prin desele,jqtreru- 
peri, prin repeţitul şi răguşitul lor, „elálpi- 
voiau se strice efectul vorbirei d-1 ui DK? 
St. C. Pop. Spre lauda dânsulni fie îris& 
dis, şi-a sciut păstra cumpătul şi sfinţenia* 
causei pe care o apăra, l’a făcut să nu 
se misce dela postul impus lui de datoria., 
de a apăra memoria lui Iancu şi prin* 
acésta, onórea întregului popor rortiânesc.

Şi credeam, că nu se va aflaRorrtân,. 
care să nu-1 felicite pentru aceste cuvinte 
emanate din simţul de datorie.

Durere însă, un pretore român : Sever 
Bocşan, care încă tot are pretenţia să fie 
considerat de Român, a făcut nisce încer
cări de a desavua pe d-l Dr. Ştefan C. 
Pop, insultând poporul român în mod 
brusc.

Şi-a căpătat însă răspunsul dela d-1 
Dr. loan Suciu, care Ta asămănat cu pa- 
s-ărea, care ’şî necinstesce cuibul.

Din partea Ungurilor s’a ridicat apoi 
deputatul dietal Vásárhelyi László, dicénd 
că regretă, că în acéstá sală să póte face 
asemănare între un Kossuth cu Iancu, 
pentru-că ve^i Domne, Kossuth a liberat 
si pe Români din iobăgie.

La  aceste cuvinte îngâmfate ale lui 
Vásárhelyi, care a falsificat şi mai mult 
falsa istorie maghiară a evenimentelor de 
la 1848, dintre Românii presenţi s’a ridicat 
imediat pentru a restabili adevărul istoric, 
tot d-1 Dr. Ştefan G. Pop  şi i-a ţinut lui 
Vásárhelyi şi conaţionalilor lui, cari l ’au 
aprobat sgomotos, o prelegere formală din 
istorie, care fiind predată în limba ma
ghiară, şî mai mult i-a cătrănit.
^ T-»

D-1 Dr. Pop a dis, că „pentru Ro
mâni criticele preocupate ale duşmanilor- 
bu valorézá nimic. Intre istoricii maghiarii 
s’au găsit însă şi omeni nepreocupaţi, faţăi 
eu Iancu, ér aceştia în unanimitate re
cunosc pe Iancu de un erou nobil. Chiar 
istoricii maghiari confirmă, că Iancu numai 
într’o singură bătălie a mântuit dela perâre* 
sigură 300 femei şi tot atâţî copii maghiari;:eâ 
erau fericiţi acei maghiari, cari ajungeau 
pe mâna lui Iancu, pentru-că el cnroţa 
viaţa bărbaţilor şi apăra onórea femeilor.

Dâcă d-vostră adversarii noştri co>ns- 
tataţi aceste fapte ale lui Iancu şi>-î nu
miţi erou nobil, atunci noi cu drept cu
vânt putem preamări acéstá gigantică fi
gură. Nu se supere deci d-1 Vásárhelyi 
pentru asămănarea făcută, fiind-că pentru 
noi Iancu este ceea-ce pentru d-vóstre £şte 
Kossuth, ba póte ne este şi mat mnîi; şi 
nu vom suferi, se fie batjocurii şi inséltat 
şi în mormântul lui“ *

După acéstá vorbire de mare im
portanţă s’a încheiat discusiunea' ţSrimifi- 
du-se propunerea cómisiühéS perm'ahéhte.

De faţă au fost numai câţi-va R o
mâni. Dela aşa numitul diar naţional din 
Arad n’a fost absolut nimeni de faţă şi 
în numărul de Vineri nici amintire nu se 
face de acésta luptă atât de înălţătore 
pentru Români, la care luptă ar fi trebuit să 
ia parte, décá nu ca oratori, cel puţin ca 
votanţi şi cele unspredece părţi din doué- 
spredece, cari s’au ilustrat cu absenţa.

Diarele maghiare din localitate apre- 
ciézá acest eveniment în articole de fond 
şi se năpustesc cu cunoscutul furor hun- 
wcus asupra d-lui Dr. Ştefan C. Pop, că
ruia i-se dă sfatul necerut, ca să plece 
de cu vreme în România, nu cumva să 
fie trimis (!) peste voia lui.

Noi Românii suntem mândri de în
vingerea morală raportată în sala comita
tului Arad şi avem firma convingere, că

cestiunea îswacuv dîn nou sulersufeăv nu va 
mai fi luată' dela ordinea dilei, făwă când 
nu-şî va ave; resuitatul dorit, adecă acela 
de a i-se ridica1 eroului Iancu ura monu
ment, care se fie* fala şi a pop o rufei şi a 
patriei şi a tronuîisi, căroras cu atâta’ st>ne- 
gaţiune le-a s e r v i i

Senm.

Chestiunea jidfovilor in România.
Se scrie din Londra; eă în casa comunelor 
s’a făcut dilele acestea o interpelaţie de' 
cătră deputatul Haitbr în chestiunea j i1- 
dovilor din România; Haiter a întrebat? 
guvernul, d^că legea meseriaşilor adusă1 
în Martie a. c. în România, care lege in- 
terdice a da muncă meseriaşilor jidovi, 
este în consonanţă cu disposiţiile aduse în 
congresul din Berlin? Şi* decă nu sunt în 
consonanţă, protestat-a guvernul engles? 
Secretarul de esterne 0mmborne a răs
puns, că legea română s£ referă la toţi 
streinii şi nu-i amintesce în special pe j i 
dovi. Decă însă numita lege s’ar aplica 

j mimai contra jidovilor, guvernul e de pă- 
jrerer că legea nu-e în eon-si>nanţă cu art. 
\44 al tratatului de Berlm. Ambasadorul 
>G'Bgîes a intervenit în seras-ul acesta pe 
leal© amicală pe Iîngă guvernul român şi 
jV® face şi pe viitor tot, ere-î va sta în 
iputrnţă în interesul jidovilor. — : Vedem  
;câ nu se astîmpără agenţii Evreimei şi 
cercă marea cu degetul pire» tote parla- 
menste-le streine, voind a crea dificultăţi 
iRomâniei. Trebuie să fie nas# amar desi- 
lusio©aţîr vădînd, că tote răspunsurile sunt 
evasive, în doi peri. Ce dle-osebire co lo
sala; între epoca de dinainte de un sfert 
die- se*eol, când în Anglia  conducea politica 
jjupâiniîsiil lord Disraeli, în Fnancia Gremieux, 
er la congresul din Berlin« Wacldington 
despica piatra dip lom atici ks patru, ca 
se s-torcă din ea drepturife politice ale 
E vreilor din România ! Interpelaţia acesta 
este  ̂ de-aîtminterî a doua, ce- s’a făcut în 
;LxîOi«lra anul acesta pe tema îegii mese- 
:ria&r<t©tf din România. Primul răspuns a 
jf!6&4 negativ şi defavorabili! pentru inter- 
ipelimt, cel de faţă par-că- fe-ar da printre 
irîn^url ore care încuragiare-. Se vede cât 
Idle- colo, eă acuma e lordlul Rosebery la 
pmte're, care e ginerele lordului Rotschild.

isciirsionişti maghiar! în România.
Se scie, că profesorul de geo

g r a f i e  de la universitatea din Buda-O-
pesta d-1 Loczţj Lajoe- a făcut, însoţit 
de câţî-va profesori şi candidaţi de 
profesori, o escurskune de studii în 
Caucaz. Atât mergând în colo, cât şi 
îniorcendu-se spue casă au stat în 
România, unde au fost primiţi cu ceai 
mai mare cordialitate. Din timpul 
de 5 septemâni,. cât a durat escu;r- 
siunea, o sept&mână au petrecut îm 
România. D*li Sânta Mihaly, descrie 
acum escursiimea lui Loczyîn 
„M-g“, din care estragem pante* re- 
feritore la* Homânia.

O facem acesta fiind-că. rinele 
din observările reporterului wngur 
sunt prea caracteristice şi fiind
că tabloul ce-1 desfăşură dsktsul este 
nn penâfcnt la „primirea“ vestită un- 
gures&ă âeîa Deva. Ne reţinem înse 
pentru ac|î dela ori-ce e-omentar şi 
ne mărginim a atrage asupra espu- 
nerei d-lui Sânta Mihaly luarea 
aminte a acelor „buni prieteni“, 
cari cţilele acestea a^eau tupeul de 
a ne ţine de reu, pentru-că am fost 
dat ore-care atenţiune veştilor streine 
unguresc! despre aranjarea „frăţie- 
tătii maghiaro-rounâne14 pe pămân
tul României libere.

Eată ce scrie d-1 S. în „M-ga :
„In Orşova, dice d-1 S., expediţia 

profesorilor unguri a fost primită de d-1 
Murgoci profesorul de m ineralogie şi geo
logie la universitatea din Bucuresci, îm
preună cu asistentul seu. Au mers cu tră
suri pănă la Verciorova, la graniţă, unde 
au fost primiţi de profesorul de universi
tate Mrasek, Popovici, şeful institutului 
geologic şi corpul profesoral al liceului

din Turnu-Seveyitt;. Profesorii1 romani i-aü 
primit pe Ungari' cu multă atenţiune şi 
prietenie. L iceu l4 dîn Turnu-Severin pote 
servi de model orf-eărei şcole* secundarei 
Acest liceu cresce' tinerimea sailităresce, 
instruindu-O' în spori şi mânuirea armei. 
E levii au defilat cu asma înaintea Ungu
rilor. Pe urmă au cauzat cântece româ» 
nesci în cari îşi espriniaw bucuria, că au 
putut primi ca o s p e ţ i  pe Unguri. Ofches* 
tra elevilor a. cântat în faţa liceului ira1 
nul maghiar şi român, ér' !>a sfîrşit marşul 
îui Rakóczy. In Bucurescî î-au călăuzit 

j profesorii Mrazek şi PopovieL  Afară âe
i acésta, pe timpul petrecerii 1W în Ramâ* 
imia li-s’au dat ca ciceroni nisce- tineri; öarí 
soseau nemţesce şi franţuzesce-

Cu regret au remarcat,. că  3/4 părţi 
diii birjari sunt Secui.; Adevărat,, că aceşti 
compatrioţi' secui câştigă destuii în E»* 
máriia; au câte 5— 6 trăsuri şi rrnalţi cai, 
şi diispă-cum singuri spuneau nunmi atáü 
stăm în România, pănă îşi fac- Fost <k 
cevm bănişori' şi apoi se întorc acasă. Câ 
racteiîî'al rasse-i maghiare îl păstreză şi m strei
nă taüe-. Sunt mulţi printre ei, cari se- prăpă
desc,.elér lim ba nu o părăsesc nici într’im eas. 
Intre- birjari, pe lângă Săcui, mai este o sectă 
ruses-câ,. ai cărei membrii, după-ce fâo 2—I 
copii,, se castrează, supunându-se şi femeile 
la O' aa«menea operaţie. P e  aceştia Eiişi 
îi dispreţuiesc într’atâta, încât ei umbli 
la altă biserică. Eseursioniştii au. M  
şi în: Cnalaţî. A ic i este dragua cea 
mai mare din lume, cu care se curăţă 
delta> Donării. A ici, un secretar al cons^ 
latutui^ cu numele Putnik Bela, multe 
ne-a.  ̂povestit despre peirea Sécuilor. Bl! 
Putnik; s© ocupă în mod profesional 
mulţi; arai cu acesta ceşti un e şi a trimis 
ministerului memorande peste memorande 
despre' peirea Secuilor. A  fost o scenă 
frumo&ă», când fem eile maghiare din Ga
laţi a »  eşit spre întîmpinarea compatriot 
ţii o r fer.

După-ce descrie trecerea în Rusia, 
unde* au beut şi s’au sărutat cu Ruşii, er 
cu femeile lor au jucat c-iardaş, dér ou 
tote 'acestea au fost în continuu păziţi de 
poliţie,, care în Batum  nu i-a lăsat sefbto* 
grafSaz:& un grup etnografic şi i-a urmărit 
pănă: şi în baie. In Tiftis au fost ospeţi 
consulului Puşcariu.

înainte de a pleca din Caucas con̂  
tinfâă d-1 S. cu frumóse suveniri şi dife
riţii colecţii, au telegrafiat Romanilor; cu 
Gări1 se împretiniseră şi îi însciinţară dtes- 
pre rntóreere. Românii îi aşteptau pe Uii- 
gurî pe teritor rusesc. In Iaşi îi aştepta o 
âjepotaţie. Din partea Românilor au: fost 
mtempinaţi şi cu acestă ocasiune cu aceeaşi 
Uspitaîitate politicosă şi drăgălaşă, ca. şî Ia 
; trecerea spre Caucas. Forte mult lî^  plă
cut universitatea din Iaşi, aranjată întni 
tote conform cerinţelor modörne. Fórte 
frnmosă este sala bibliotecei cu pfâreţî de 
nuarmoră şi frescurî. In bibliotecă sunt
120,000 volume şi 200,000 manuscripte. Lji 
colecţii Românii nuatribue multă im>portanţi 
rarităţilor, ci numai valorii; practice sciin- 
ţifice. Posiţia universităţii este d:®-asemenea 
încântătore, în mijlocul unuiparc-, avend de 
jur-împrejur alee de castanii!.. P e  placatul 
federaţiei „Corda Fratfiea^ — atârnat şi 
aici —  este desemnat un. tîner maghiar, 
cu sabie, întindendu-şî d^epta ospeţilor ve
niţi la Budapesta ai fedte-raţiunei interna
ţionale. Din incidentul1 acestui placat, Ro
mânii s’au interesat de eostumuî mághiar 
şi i-au întrebat pe Uaguri, unde au lăsat 
safeia? Ungurii însă ie-au esplicat, când şi 
la ee ocasii se portă sabia.

Find Românii bine dispuşi, li-au spus 
Ungurilor, că fratele renumitului vin u& 
gureşe dela Tokaj se face în România, I 
Cotnari. Frăţietatea între cele două vinuri 
se dice, că şi-ar avea originea de acolo, 
că regele Sigismund a dăruit lui Ştefan 
vodă câte-va viţe de Tokaj, din cari s’a 
derivat vinul de Cotnari. Românii au şi 
oferit escursioniştilor vin de acesta, care 
însă nu se póte compara cu cel de Tokaj şl 
dintre vinurile din patrie s’ar puté ase
măna eu „secu-ul din Somlo. Espediţia 
nostră s’a despărţit în prietenie simpaticii 
maghiaro-română de Românii ospitalieri, 
Profesorul Murgoci i-a însoţit pănă la Tuş-
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inad, unde i-au arătat lui, ca geolog, lacul 
„St. Ana“ .

D-l Santa resuraézá apoi resultatele 
scienţifice ale escursiunei, care a durat 37 
$le. Ca specialitate caucasiană relevézá, 
că acolo bărbaţii şi fem eile fac băi îm
preună fără se aibă măcar o cămaşă séu 
altă rufă pe ei. D. S. o esplică acésta eu 
urraătorele cuvinte: „Se vede că ei înţe
leg şi simt estetica de conţinut moral şi 
basată pe natură, a corpului omenesc bine 
desvoltat, cum o înţelegeau şi simţiau po- 
pórele vechi classice.“

SC1R1LE D1LEI
--- 21 Iulie.

Un centenar. Eri Duminecă s’a ser
bat într’un cerc intim, la mănăstirea Vă- 
raţec, centenarul unui monach al cărui 
fiu îi ilustreză numele, în literatura româ- 
nésca : centenarul lui N icolae Vlăhuţă, 
tatăl mult talentatului nostru poet. Bă
trânul trăiesce pe lângă o soră a sa, maică 
la acea mănăstire. îşi petrec amêndoi ul
timele dile în liniştea senină şi piosă a 
tihnitei mănăstiri, Văratecul. La  acéstà 
sërbâtôre au asistat mai mulţi literaţi de 
frunte ai ţării.

Congres în fa vo ru l j id o v i lo r  din 
România. Se scrie din Paris, că jupânul 
Bernard Lazare face agitaţie pentru con
vocarea unui congres în favorul evreilor 
din România. Spre acest scop s’a adresat 
jupânul tuturor „som ităţilor“ politice şi li
terare din Franţa, precum şi membrilor 
societăţii „pentru drepturile omului“ , cari 
au sprijinit campania pentru „rehabilitarea“ 
lui Dreyfus. Se va lansa un manifest, spre 
a „lumina“ opinia publică francesă asupra 
situaţiei jidovilor în România. Pănă acuma 
s’au declarat ca aderenţi ai acestei miş
cări: Trarieux, Pressensé, cunoscuţii franc
masoni, Jaurès, şeful socialiştilor francesî, 
faimosul scatolog Zola etc.

Rom ânii ocupă teren. Nu mai pot
foile maghiare de institutele nostre finan
ciare. Aprope în fie-care di publică câte o 
jeremiadă contra „A lb in e i“ séu a altei 
bănci românescî. Acum i-a venit rêndul 
„Vlădesei“ din Huedin, pe care o foie din 
festa o atacă forte vehement, sub pre
text, că ocupă teren pe socotéla Ungurilor.

Monument lu i T isza  Kaln ian. A tât 
comitatul Bihorului, cât şi oraşul Oradea- 
mare au hotarît încă mai de mult, ca së 
eterniseze memoria lui Tisza Kalrnan, 
născut în Oradea-mare şi fost deputat timp 
de doue-deci de ani al acestui oraş. Di- 
lele acestea consiliul comunal a decis se 
numéscâ o stradă séu piaţă după numele 
lui Tisza, së se pună o tablă comemora
tivă la casa, unde s’a născut şi së i-se ri
dice o statue — din supscripţie publică. 
Suntem siguri, că în scurt timp „sdrobi- 
torul naţionalităţilor“ va avé statue în ca
pitala unui comitat în care trăiesce un 
numër de peste 200,000 Români.

Revo lu ţia  în M acedon ia. Peste o 
sută de Bulgari, cari veniau din Smirna 
şi alte localităţi şi voiau së între în Ma
cedonia pentru a se alipi de trupele re
voluţionare ale colonelului Ian co ff au fast 
arestaţi la Constantinopol de poliţia oto
mană. Vice-preşedintele comitetului revo
luţionar. Tonceff, a declarat prin çFiarul 
„Information“ că o revoluţie s’a pregătit 
şi va avé loc în Macedonia. In urma 
acesteia agenţii diplomatici ai Austriei şi 
Husiei au făcut observaţium guvernului1 
bulgar.

Ciuma. După Mesagerul dm  Odessa, 
s'a constatat în cursul săptămânei trecute 
în total cincî caşuri cu simptome de ciu
mă, din cari doue s’au stins cu desăvâr
şire, celelalte s’au ameliorat. U ltimele ca
şuri au fost constatate cu diua de 9 Iulie, 
în timpul mai recent serviciul sanitar al 
Bomâniei a fost însciinţat oficial de is- 
bucnirea ciumei la Chişinău, în Basarabia. 
Se dă ca sigură instituirea unei carantine 
la Ungheni, dată fiind frecvenţa relaţiu- 
nilor cu oraşul infectat. Se çlice că popu
laţia din Iaşi e forte neliniştită. Se speră

totuşi că acest cas de ciumă dela Chi- 
şineu va fi împedecat de a lua proporţii.

Scandalu l de la  Körm end. In afa
cerea scandaldsă cu profesorul din K ör
mend, judecătorul de instrucţie din Sabaria 
continuă cercetările. In diua de 1 August 
a ascultat elevele, cari au făcut deposiţii 
grave contra profesorului Mocsári, arătând 
şi scrisorile de amor, ce li a fost adresat 
profesorul criminal.

U »  acciden t al m in istru lu i A u re -  
lian. Eri, în 3 August dirninâţa ministrul 
român Aurelian, care se află la băile Căli- 
măneştî, eşind cu familia sa la plimbare 
spre Căciulata, trăsura lui s’a răsturnat şi 
ministrul şi-a fracturat braţul şi umërul 
stâng. Familia a scăpat cu spaima.

Pen tru  v ic t im e le  din M artin ica.
Din Paris se anunţă, că pănă (acum s’a 
strîns suma de 6 milióne de franci pentru 
familiile victimelor catastrofei din insula 
Martinica.

Musica comunală din B raşov  va
cânta astădi Luni la órele 6 p. m. Marţi, 
Mercurî şi Joi dirninâţa la órele 8 pe pro
menada de jos. A fară de acésta musica 
comunală va mai cânta dilnic de la 81/2 
séra în pavilionul dela cafeneaua „Neu- 
stádter“ , ér Marţî, Mercurî şi Sâmbătă la 
órele tot acolo.

D e la  băi. In lista Nr. 5 de la băile 
„Élőpatak“, ce ni-se trimite la redacţie, 
mai vedem următorele nume românescî : 
Yasilie Raiciu, comerciant Brăila, Teodor 
Mocanu, proprietar N.-Baczon, D-na Nic. 
Puianu, din Braşov.

R ep resen ta ţii k in em atogra fice . La 
„Casa de tir“ va da în curênd represen
taţii kinematografice „Th e Américain Bio- 
graph Company“ , care după cum spun 
foile streine, a ajuns së fiă admirat pentru 
perfecţiunea, cu care îşi presentă tablou
rile kinematografice. La  timpul sëu amë 
nunte.

Ce o bun, sui e scump. Se atrage 
atenţiunea on. public strein, că la cumpë* 
râturile ce le face, së aibă în vedere firma 
M . L. László succesor lulius Popp, têrgu 
Inului 29. Piaţa Francisc Iosif, unde se 
vînd cu preţuri reduse toţi articulii de 
seson.

Planetul Mercur.
De Friedrich Rheindt.

■^Traducere autorisată.)

Urmar e .

A ici stăm în faţa unei probleme cu- 
riôse, care însë nu este aşa de grea, încât 
së nu se potă resolvi, deore-ce avem de 
a face cu o epocă, prin care, după tote 
probabilităţile, au trecut toţi planeţii şi 
prin urmare şi pămentul nostru, şi prin 
care erăşî vor trece, care epocă în së nu 
pote fi considerată, decât ca un stadiu de 
transiţie. Originar planetul Mercur, trebue 
se fi avut, ca şi ceilalţi planeţi, o mişcare 
ce se învîrtia în împrejurul unei axe, ce 
stătea perpendicular pe planul orbitei, 
prin urmare o mişcare de ro taţi une. Prin 
înclinarea crescendă a axei trebuia, fi- 
resce, ca acestă mişcare se‘ devină mai; 
lentă şi prin urmare timpul rotaţiunei mai 
lung, şi când axa a ajuns së £a:că în pla^ 
nul orbitei sale, au scad ut total şi aii 
coincidat cu timpul mişcării în' orbită*). 
Mişcarea de rotaţiune**) a trecut într’o mis-- 
care de translaţiune***) şi polul, care gra
vita mai tare spre sore, conduse axa' în' 
direcţia curbei orbitei. Acest stadia îl* 
avem acuma. Planetul Mercur pare a se 
afla în faţa unei schimbări a axei şi a aş
tepta timpul, când mişcarea sa de tran's-'

laţiune ce se face actualmente în direcţia 
axei celei vechi va trece din nou într’o 
mişcare de rotaţiune, care trebue se se 
facă împrejurul unei axe, ce stă perpen
dicular pe cea veche şi prin urmare şi pe 
planul curbei. Deja acuma par a-se ob
serva începuturile acestei schimbări. A c i 
se înclină una, aci cealaltă lăture a jumă
tăţii nocturne a Iui Mercur spre sóre, aşa, 
că în realitate mai bine de 8/5 din supra
faţa sa întră în cursul unui an mercurian 
în sfera luminei sórelui. Partea adversă 
în se, cu cât se va reci mai tare, cu atât 
mai energic va gravita spre sóre, din care 
trebue să resulte în cele din urmă o miş
care de rotaţiune. Noi credem cu sigu
ranţă posibilitatea unei schimbări de axe 
a planeţilor, schimbare săvîrşită în felul 
acesta séu într’un fel analog şi ne şi pro
nunţăm acestă credinţă fără încunjur. In 
orî-ce1 öás însă sciinţa esactă este che
mată a 'crea  în acestă cestiune o teorie 
’conformă cu legile invariabile ale mişcării 
centrale.

Mercur este cel mai mic dintre pla
neţi. Diametrul lui este de 4816 chilome
tri, mai mare prin urmare decât diametrul 
lunei. Acestui diametru îi corespunde o 
suprafaţă, care este aprópe aşa de mare 
cât Asia şi Africa, împreună cu insulele 
aparţinătore, un corp destul de considera
bil, décá îl comparăm cu cel mai mare 
dintre planetoidi, adecă cu Ceres, a cărui 
suprafaţă abia face atâta cât face a sésea 
parte din Europa.

P e  laturea luminată de sóre, Schia
parelli a observat nisce dungi subţiri de 
umbră. Acestea au diferite direcţii, şi în 
împrejurări favorabile, ni-se presentă roşii 
închise deosebindu-se numai puţin de co- 
lórea universală a planeţilor, care de 
obiceiü este rosa cu nuanţă arămie.

De aicî se póte trage conclusia, că 
pe Mercur este apă şi uscat şi deóre-ce 
părţile mai întunecate presentă o supra
faţă mai mică decât cele luminóse, pro
babil, că uscatul este în preponderanţă. 
De asemenea se presupune, că planetul 
Mercur posedă şi o atmosferă, care nu
mai’ arare-orî este tulburată de nisce 
dungi subţiri de câţă, deóre-ce părţile vi- 
sibile ale suprafeţei ne presentă în esenţă 
acelaşi tablou. Peste tot Mercur ne rea- 
mintesce planetul vecin Marté, a cărei 
suprafaţă o cunóscem binişor. In tot ca
şul Mercur trebue se se afle într’un sta
diu mai înaintat al recirei, decât pămân
tul, deóre-ce este mult mai mic. căci con
ţinutul seu nu face decât a doué-decea 
parte a pământului nostru. Tot-odată den
sitatea lui este mai neînsemnată, adecă 
4.85 din densitatea apei. pe când a pă- 
mentului este 5.34; el este prin urmare 
cam de doue-c}ecî şi cincî de ori mai 
uşor. Un chilogram nu cântăresce acolo, 
decât a treia parte dintr’un chilogram.

(Va urma.)

aflătore la biserica sfântului morment din 
Ierusalim [şi e lucrată cu multă artă. P e  
postament se află un automat de ilustrate 
conţinând iconiţe religiose şi texturi din 
sfânta scriptură a 10 bani una. Profi
tul curat ce resultă din ven^area ilustra
telor e destinat pentru sf. liturghii. 2) Sfin
ţirea iconei Madona de Lourdes, a grotei 
aşezată în capela din frontul bisericei la 
stânga şi a<apei procurată din isvorul gra
ţiei dela Lourdes. 4) Procesiune la cimi- 
terul „Pom enirea“ şi sfinţirea aceluia. 5) 
Masă comună în grădina din faţa biseri
cei. 6) Teatru, tot acolo. 1) Bal. 8) Petre
cere poporală.

Sibiiii, 4 August. Astăzi a fost 
alegerea pentru scaunul de deputat 
din Cristian, devenit vacant, în urtna 
morţii lui Schwicker. Românii, deşi 
au majoritate absolută în acest cerc, 
au remas credincioşi politicei de pănă 
acuma şi nu s’au presentat la urnă. 
In urma acesta candidatul partidului 
poporal săsesc, Dr. Wilhelm G  r e s s- 
k o w i t z  fu ales cu aclamaţiune.

PO STA  RE D AC ŢIU N EI.
? — Făgăraş. Necunoscutul cu ilustrata ci

frată neînţelesă, de la 2 August, este rugat a scrie 
ca sS-1 înţelegă şi alţi muritori

*) Olrbite se numesc liniile pe cărî lei des-“ 
criii centrurile planeţilor îii tiiişcarea lor împreju
rul sorelui. — Trad.

**)' Mişcare de rotaţiune este mişcarea pe 
care o face un corp împrejurul unfei linii fixe, 
închipuită, că trece prin centrul lui (axă). — Trad.

***) Mişcare de t r a n s l a ţ i  u ne este miş
carea pe care un corp o face împrejurul altuia. 
(Mişcarea pe care o face luna împrejurul pământu
lui se numesce mişcare de r e v o I u ţi u n e a lu
nei seu revbluţiune sidpr-ală'). — Trad.

Producţiimi şi petreceri.
; Comitetul parochial din Şoimuş în- 

vitş la serbarea hramului bisericei (Pras- 
nic), împreunat cu sfinţirea noului cimitir 
„Pomenirea“ a capelelor ridicate în fron
tul bisericei, pe (Jiua de Duminecă, 10 Au
gust 1902. Ou acestă ocasiune se Va da 
şi un ba) in sala şcolei confesionale, pre
cum şi o petrecere pentru popor în ea.-m 
de sub' numărul 10 din strada principală* 
Preţul de intrare :• de- persană 2' cor. îi» fa- 
iftilie I cor. 60 bani, pentru popor la pe
trecerea poporală de personă: 20* b’anî. 
Venitul net e destinat peiitru*1 biserica d!in 
Şoimuş.- Contribuirile se vor' publica piîn' 
diare. ComitehU aranjator NB. Ospeţii1 
trebue să se îngrijescă singuri de mâncării- 
De beuturi bune şi ieftine se va în’g'riji 
comitetul.

Programul festivităţilor. 1) La. 9 ore’ 
a. m. se va începe serviciul divin, la? care 
va celebra domnul Gerasim Domide, pro
topopul Bistriţei, asistat de mai mulţi 
preoţi. Cântările le va esecuta corul sub 
conducerea învăţătorului Vasile Baciu. 2) 
Sfinţirea restignirei din capela ridicată în 
frontul bisericei la stânga. Acestă restig- 
nire e făcută întocmai după răstignirea

Sosiţi în Braşov.*
Pe diua de 2 August 1902.

H. P o m u l  v e r d e :  Kaufmann, comer
ciant. Dîrste; Wolt, voiagior, Sibiiü; Gologan, co
merciant. PloiescI; MituUscu, comerciant, Călăraşi; 
Stiehler, iarmacist, Galaţi; Lassar, comerciant, Appel, 
funcţionar, Carissy. inginer, Scheller, funcţionar, 
Breitner, şef de atelier, Bleimaier, inginer, Hehne, 
inginer, Bucurescî

H. E u r o p a :  Dimitrescu G-. farmacist Di- 
mitrescu E. advocat, Câmpu-lung; maior Negreanu. 
Constanţa; Fişier, comerciant, Bucurescî; Calden- 
weyer, comerciant, Barmen; Győri, Schönauer vo- 
iajiori, Viena; Dr. Miron E. Cristea, Vartares, că
pitan de honvecll, Sibiiü Dr. Armann, advocat, 
Becicherec.

H. Or i e n t :  Pasf’u, Maican, Flamer. funcţi
onari, Bucurescî; Georgescu, fotograf, Sibiiü

H. G r  and:  Rosenstein, comerciant, Dimi
trescu, inspector, D-na Goldenberg, Bucurescî* 
Arţăreanu, inspector, Predeal; Stupjan, advocat, 
Cs.-Sereda; Bánky, iminer şef, Budapesta.

, ALBIM" iustitnt îs crejit şl ie
F ilia la  B raşov .

Conspectul operaţiunilor în luna lui

I n t r a t e  ;

economii
Iulie 190S

Numârar ou 1 Iulie 1902 . 
Depuneri spre fructificare 
Cambii rescump&rate 
Conturi curente . . . . 
împrumuturi pe efecte şi 

albe împrumuturi . . . 
împrumuturi pe produote .
M o n e t â ..............................
Comiâiuuî, cupone şi efecte
Bă n o i ...........................................
interese şi provisiuni . . 
Diverse ..............................

31,528*44 
268,737-18 
294,723-91 

18,432-64

22,166*— 
1.150*— 
2,125-52 

37,187-47 
89,497-13 

. „ 21,119-62 
, 133,186-82

opr. 919,854*68

cor.
TI
n
«

E ş i t e :

Depuneri spre fructificare . cor 
Cambii escomptate . . . „
Conto c u r e n t .................... „
îm prumuturi pe efecte şi alte 

împrumuturi 
împrumuturi pe producte
Al o n e t ă ..............................
Oomisiuul, cupone şi efecte 
interese şi provisiuni . .
S>ese şi salare . . . .
H«yrî* . ..............................
D i v e r s ..............................
.^umărar cu 31 Iulie 1902

202,037-19
317,738-42
90,289-48

17,167*—
100.

5,859-54
38,089*04

639-01
4,642-52

105,771-05
75,322-85
62,198-58

cor. 919,854-68

N. P. P e i r e s c u  m. p. C. A i s ë r  m. p.
dirigent. cassar.

I os i f  Oncio’ü m. d 

n* »hi!.

Proprietar: D r .  A u r e l  M tireşi-anw . 

Redactor responsabil: T r a im i JH. Pup .
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Cursul la bursa dm Viena.
D in  31 Iulie n. 1902.

R enta ung. de aur 4 %  • • * . . 121.25

'Benta de corone ung. 4 % . 97.90

Im pr. căii. fer. ung. în aur 4V2%  - 1 1 9 . -
Im pr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2°/o* 100 ™
O blig . căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.80

Bonuri rurale ungare 4 %  • . . • 97.65

Bonuri rurale croate-slayone . . 9 8 . -

Im pr. Ung. cu premii . . . . . 205.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162 ‘25
Renta de argint austr. . . . . 101.80

Renta de hârtie austr. . . . . . 101.65

Renta de aiir austr. . . . . .-121.65
Losu rî din 1860. . . . . , . . 152.60

A cţii de-ale Băncei austro-ungară . 16 00

A cţii de-ale Băncei ung. de credit. 714.—
Acţii de-ale Băncei austr. de c red it . 678.80

19*05

M ârcî imperiale germane . . 116.97y2

London  tista  . . . . . , 237.65
Paris v i s t a ........................... 95.20

Rente austr. 4 %  de corone . . 99.85
N ote  italiene..................... ..... • • 94 10

Cu r s u l  p i e ţ e i  Braşov.
D in  32 Iulie n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 18.94
A rg in t român. „  18.80 18.88
Napoleond’orî. „ 19.04 « 19.07
G-albenî „ 11.20 n 10.30
R uble Rusesc! „ , 2.54 71 — .—
M ărcî germane „ 117.25 --------
L ire  turcescî „ 21.40 21.5^
Scris fonc. A lb in a  5 %  101, — , 102 -

B u r s a  d e  B u c n r e s c !
din 30 Iulie 1902.

" V a l o r i D
o


bé

n 
dă Scad. Cu

ban!cup. 1i gata

Renta amortisabilâ................. f*°/o Apr.-Oct 97.3/,
„ „ Impr. 1892 . . 5 , lan.-Iul. 97.—

din 1893 . . . »  » 97.—
„ „ 1894 int. mii. Apr.-Oct. —
„ „ Impr. de 321/„ mii. lan.-Iul. V,
„ „ Impr. de 50 mii. . 4« » n 84.3/4
„ „ mpr. de 2;4 m. 1890 4 „ 85.—
„ „ Ilmpr de 15 m. 1891 » r, ^ ■ al<
„ „ Im de 120 mii. 1894 4„ t  / ̂

. ,, „ Imnr de 90 mii. 1896 85.'/,
Oblig, de Stat (Conv. rurale) ß h Mai-NOY. 85.’/,

Casei Pensiunilor fr. B00 10 —.—
„ comunei BncurescI 18iB ß“/n lan.-Iul. — .—
„ „ „ din 1884 5 « Mai-SoT
n » n din 188* 5 n lun.-Dec. —.—

„ din 1890 Bn M a í-M . — .—
Scrisuri ionciare rurale . . . 5 „ Ian.-iui. 97.“/,
Bcris. foQciare rurale din 18r:0 öft.3/*

„ „ urbane Bucaresc SH.«/,
„ „ „ 1 aşi. f.

n Î? 80—
Oblig1. Boc. de basalt artificiali 0 ii 

V.vN.
» V ____

Banca Rom. -uit. div. fr. 12.81 oOi1 150 v.
Banca Naţii>n. uit, iv. 8i.— 5C0 int̂ -. v. -- .---
Banca aaricclă......................... 500 150 v. 2400
Dacia-România uit. div. H5 lei 200 într. V. 2 '8 - -
Naţionala de asig. uit. div. lei 48 2i!0 157.-
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 30 2'0 388 —
Soc. rom. de constr. uit. d;v. 15 1. 250 888 —
Soc. rom. de hâme uit. — .— li)» ■
„Patria“ Soc. de a‘-;iii. uit. 4 Im 100 —.—
Soc. rom. de petrol L em. u. d. 0 200 —

„  „  „  „  2  em. u. d. 0 1000 — .—
Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 300 — .—
,.Histriţau soc. p. f. hârtii hO 1 1000
Hociat. p. constr de Tramaxs 200 » » —.—
20 franci » u r .......................... — — .—
fabricile Unite de gazose. . . 12 99 »

§ e  o  n i p  t u r  i  s

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 30 Iulie. 1902

S é m i n J e

Grâu Bănăţenesc . . 
Grâu dela Tisa . . . 
Grâu de Pesta . . 
Grâu de Alba regală . 
Grâu de Bácska . . . 
Grâu unguresc de nord 
Grâu românesc . . .

Cuali-
tatea
per

Hect.

80
80
80
80
80
bO
80

Preţul per 
100 chilo grame

dela
7.45
7.85
8.35

până la
7.65

8.45

Seminţe vechi 
ori noué

Sóiul
Cuali-
tatea
per

Heot.

Preţul per 
10C chilograme

dela pană la
Sécara . . . -0—72 7 . - 7.40
Orz . . . nutrey. . 60—02 6.90 6. IfS
Orz. . . , de rachiu 62—64 610 6.20
Orz . . . de bere . 64—66 5.75 6.—
Ovés . . . --------- .— —•
Cucuruz . , bănăţân . 75 — •
Cucuruz . alt soiu . 73 — .— —.—
Cucuruz . # îi »
Hirişcă, . . 4.b9 5.—

Producte div. S o i u l

Săm. de trifoiû

Ulei de rapiţă
Ulei de in . . 
Uns6re de porc

n . »
Slănină . . .
Prune . . . .

Lictar . . . .

Nuci . . . '
Gogoşi . . .  * 

n
Miere . . . .

Ceră . . . .
Spirt . . . .

dela pÄnÄ
Luţernă ungur. « \4<J'.'—■ 54.—

„ transilvană Û 35.- 4 0 -
„ bănăţenâ. CÓu 42.— 46.—
„ roşiă. . . Iu) —.— —.—

rafinat duplu 0H•H
------- — .—

dela Pesta . . 0 65.— 65Í5ÍJ
dela ţerâ . . . 0 — — .—
sventată . . . ■d B5. — 56 —
din Bosnia . . 0
Slavon şi Serbia

0W _____■ __t__
din Serbia în s. H —. „ —.—
slavon nou . . ft — .—
serbesc . . . iH — .—
din Ungaria . . î»4J
ungurescl. . . 0 —.— —.—
s&rbescl . . fa .— ' ' — .—
brut — .— —
Drojdiuţe de s.

Q u r s a l

0 0 0 0 0 0 3 0 3 0 0 0 0 0 0 0
Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efccte 
Banca agi’icolă 
Londra . . . . 
Viena.....................

6°/o Paris . . . . 3°/n
7 P  iersburg . . ')U/n
9-in°o Berlin . . . . —

Belgia . . . 3 -
»V » E lveţia . . . . » v s

Pentru

O casă cu etaj
f6rte potrivită şi pentru cei ce 
fac vilegiatură în Braşov, mtr’o 
strada principala din suburbiul 
român care constă din doie 
locuinţe fnimose, parte parche
tate, fie care cu 5 odăi, 2 bucă
tării, 2 cămări, odae de bae, piv
niţă mare, şopron, spălătorie, gră 
dină şi o curte spaţiosâ, aprope 
de piaţă, forte cantată, pentru
locuinţe de va ră , e s t e  de  
arsa v e n d a r e ,  nan7 7
din causa mutării, cu preţ nio- 
derat şi din mână liberă.

Informaţii Strada Caferinei 
Nr 17 în etaj

ACADEMIA comercială din G-EA2.
I N S T I T U T  P I J B L B  !.’,

subvenţionat de stat, în tr’un rang cu celelalte şcoli medii superioro, as cărui 
absolvenţi au dreptul de a servi în armată ca voluntari pe un an.

In 18 Septemvrie se începe al 40-lea an şcolastic
V o r  fi p r imi ţ i  a b s o lv e a ţ i  ai  s c o ^ l o r  m ^d f l  i n f e r i o r i  precurn ţi de l a  s co ie ! »  

c iv i l e  ( aceş t i a  su b  a n u m it e  cond iţ iunt ) .  —  P r i m i i !  d».*la a l t «  n i s t i iu t »  s imi l a re ,  
ateroft de l a  a p ro l a r e a  Iualt-idiii  M i n j s e n ă .

Acest inst’tut au adoptat o n->ua Oi-gams-aţie, în uram cSrni* t.nturor şco
larilor li-se < feră cu slgurauţl posibi i i ta-a. de n-şi îusrşi co uşurinţa materia 
cea mare de învgţăment. îu amendcu« dire. ţ iu i e : îi sfc-ncţiă. generală şi spe
cială.—  Iu special îu primul 1 urs se -.a nnmai o Inonă strkm*.

Un curs preparator sau  îiitr.->dus p p i r r u  - .oncureuţi i  on e»lifio>>.ţfe » ai i u f - -  

r i o r ă  p r e c u m  şi pen t ru  e e<ni c-srii n a  ouno^c  îu deajuns l imba. g ^ r m ^ n » .

L a  aces t  inst itut  mai  est.* în l eg - au : ' -  ş un d e  u<< an (oe> î n r,ep?
Ia B O  ‘to ruvr j e )  pent ru  abiturleriţii ( » i - s -Mveuţ  i )  scâMo*- w e  lie super ior - ' ,  ca r i  
v o e s c  sft se ap l i ce  l a  ’n t r e  prin/ieri  00 u e rc : a l e  seu io d us t r  a le , se u  < a  u n i ve r s  tari  
v o r  se- şl  inmulţescf t  eun- soK;ţe>e.

S e  ţin şi cursuri de un jumătate an, şi de un an pent ru  D o m n i  şi s ep a ra t  
p en t r u  D a m e  ob se 'U eep e  la  18 S e p t e m v r i e  ş ; 15 F i- b ro a r ie .

Prospecte şi alte inforniaţiuni pentru primirea la academie, s e  pot c ă p e ia  dela 

v D i r e k t i o n s k a u z e l e i u  în GRAZ Kaiserfeldgasse Nr. 25

.(607). I B e r g e r ,  director.

P u b l i c  a t iu  ne.
Moştenitorii după remasul d-lui Otroban Nándor íncunosciintéz 

prin acésta, cum-că realităţile următore, cari au rămas din licitaţiei 
dă voie a-se vinde si din mâna liberă. Acesta sunt precum urméza:

1) Casa de lemn, în Braşov (Scheiü) Podul Creţului, nr. 107 n 
(676 vechiü) indusă în cartea funduară nr. 2660, n-rii top. 3348, 33̂

2) Villa din Predeal, cu tot mobilárul din ea şi cu aranjament! 
indusă în cartea funduară din Braşov, nr. 10,961 A  f  25 404/12 nr.to

3) In Bacifalu, casa cu nr. 446, cu 9 apartamente de locuit, cu 
mare grădină de póme, odăile folosite pentru locuinţă do vară, dii 
preună cu mobiliarul, indusă în cartea funduară nr. 598 A  f  1659j 
1659/2, 1660, 1661, 1662, 1663, 1664, 1665 n-rii top.

4) In Bacifalu casa nr. 445, cu patru locuinţe şi grădină, indus 
în cartea funduară nr. 589 A f  1358, 1359/2, 1360/2, 1361/2, 1863| 
1364/2 n-rii top.

5) In Élőpatak staţiune balneră aşa numita „Villa Zona“ cu în 
treg angajamentul, cu mobilele din ea, cu dreptul la băi, la apa mi 
nerală, indusă în cartea funduară nr. 318 A  f  1535, 1546/1, 1546," 
1546/3, 1547, 2744 nr. top.

6) Casele din Braşov, Strada Porţii nr. 16 şi cel vechia 488, 
duse în cartea funduară Nr. 2660 nr. top. 5434, şi casa dia strada S 
talului Nr. 11 nou şi cel vechiu 475, nr. top. 5420, doué case legate uni 
de alta (fost hotel Baroş).

7) Imobilul din Apaţa, loc de zidire, indu3 în cartea funduară 
1011, n-rii. top. 1601/2, 1602/2, 1603/2.

8) Livadea din Tuşnad Nr 976 indusă în cartea funduară nr. A 
12.508/ţ2.

9) Realitatea aflátóre în Bölön NTr. 631 indusă în cărţile funduan 
sub Nr. A  f  3759/3.

10. O şură aflătore în Agostonfalva.
11. O baie de fier în Felső-Rákos.
12. Realităţile aflatóre în Bardocz sub Nr. 674 şi 736 indusă 

cartea funduară sub Nr A  f  263, 26o şi 267/1, 267/2.
Informaţiuaî mai detailate se pot lua în cancelaria d-lui advocil 

Zakariás lános, Braşov strada Spitalului militar Nr. 3, unde se po 
vedé şi condiţiunile de véncjare a părţilor.

B r a ş o v ,  28 Iunie 1902.
S z a b ó  A E esandru ,

esecutorul întregului rémas după Otraban596,6—6

Sz. 7581-1902. 

t lk v .

Árverési hirdetményi kivonat.
A fogarasi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré tea 

hogy Oana Anna végrebajtatónak Oana Jakab végrehajtást szenvedői 
elleni 163 korona 26 fillér tökekövetelés és járulékai iránti végrehaj 
tási ügyében a brassói kir. törvszék (a fogarasi kir. járásbirósfy 
területén levő Parón fekvő, a parói 190 sz. tjkvben A  f  2186, 21« 
hrszámu fekvőre 66 koronában, 4699 hrszámu fekvőre 44 koronába 
4'. 79 hrszámu fekvőre 26 koronában, az 571 sz tjkvben A  f  4827 hm 
fekvőre 15 koronában, a 669 sz. tjkvben A f  3599 hrsz fekvőre

1864/2
1870/3
2088,20971
2257/2
2314

69 kor 2349/4 hrszámu fekvőre 12 kor,
48 » 2398,2399 » n ii 12
48 n 2597/2 V n n 13 »
18 i i 2660 n i i 9 1)
12 r> 2666 » r> n 10
18 i i 1716 r» n rt 10 fl

es a  ijiv vu cu  x*. 1 . ------- ---------
Oana Jakab jutalékára 448 kor. összesen 1224 koronában ezennel mi 
gállapitott kikiáltási árban, elrendeltetik.

A  parói 764 sz. tjkvboa Oana Jakab (nős Cerbu Anasztasziával)nei 
tulajdonos s a követelés sincsen bekebelezve. A 473 sz tjkvre nézvi 
nem kéretett, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az Í802 évi 8ztf 
tember hó 24-ik napján délelőtt 9 órakör megtartandó nyilvános árverései 
a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának [0% 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. §*ában jelzett árfolyama« 
számított és az 1881 november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyim 
niszteri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikul 
dött közéhez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 § a értelmeben a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított sz .bályszert 
elismervényt átszolgáltatni.

Fo g a r a a ,  1902 évi juniua hó 21-ik napján.

A kir. járásbiró ág, mint tlknyvi hatóság.

610.1 — 1
Schupi ter

kir. albiró
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Domnii abonaţi »e buievoia^că a arăta în deosebi, când 
Cei «.-îpedarea se ii-8e iacă on.pă stilul nou.

j..h)îujih, co se riboueaâ *lm oua biaevoiascâ a scrie adresj

â.îiiint şi ■<>(' arate şi posta uitum. Administrat „8az. Traas

wGazeta Transilvaniei“ cu numeral â 10 fii. se viné 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi la tremîas Nepoţii.

T.\pogratía A, MureeiaLU. .braşov.


